                                                                           Урок

                                  Тема:       Книжные иллюстрации –

                                              вид графического искусства.
                                              Художественное оформление

                                              обложки книги «Сказки народа

                                              ханты»         

        .     
                      Задачи урока: 1.Воспитать интерес к чтению книг, книжной графике.

                                              2.Умение составлять композиционную схему иллюстри-

                                                 руемого материала, пространственное его расположение.

                                              3.Развитие художественных творческих способностей

                                                 при самостоятельном решении в оформлении книги.

                                               4.Овладение конструктивной точностью шрифта.
                  Материалы к уроку: Альбомный лист, простой карандаш, гуашь, кисти,палитра,

                                                      банки для воды,фломастеры.

                          Оборудование: Ноутбук, диск с записями презентации, проектор,экран.

                                                                           Ход урока
                 Обозначив тему и задачи урока, учитель,используя презентируемый материал,

                 читает цитаты философов и писателей, высказывания по поводу необходимости

                 чтения в повседневной жизни. Показ слайдов 1,2,3,4,5  
                 Звучат поэтические строки:

                                     Хорошая книга – мой спутник,мой друг,

                                     С тобой интересен бывает досуг.

                                     Мы время отлично проводим вдвоём 

                                     И наш разговор потихоньку ведём.

                                     С тобою дорога моя велика,-

                                     В любую страну и в любые века.           Показ слайдов 6,7

                 Затем учитель читает учащимся загадки и просит внимательно слушать,чтобы

                 Найти верный ответ  .Показ слайдов 8,9 

                          1.Страну чудес откроем мы


2.Кто говорит молча?


                             И встретимся с героями

                             В строчках, на листочках,

                             Где станции на точках ? 

            Дети отвечают, что во всех загадках ответом будет книга.
            Учитель продолжает, что основой книжного искусства является иллюстрация,

             поэтому в книге особое место имеет работа художника.
             Художник-иллюстратор становится как бы соавтором книги,расширяя и допол-

             няя  текст зрительными образами, помогая читателю понять мысли автора.

             Особенно важны иллюстрации в книгах для детей.  Показ слайда 10
             Но иллюстрации и оформление книги хотя и являются основой книжного

             искусства, они  не могут существовать сами по себе, без текста, который переда-

             ётся буквами определённого рисунка-шрифта. Шрифт – это большая и очень важ-

             ная область графического искусства.

             От рисунка каждой отдельной буквы, из которых складывается слово,строка,

             Страница, от её красоты, ясности, конструктивной точности зависит и удобство

             и лёгкость чтения текста.

             Оформительские средства,характер шрифта,изображение представляют характер

              книги, её жанр, стилевые особенности. Показ слайда 11

             Не всегда книга имела тот вид, к которому привыкли теперь. Первоначально

             тексты писались на длинных, порой до нескольких метров полосах папируса.

             Затем появились кодексы – книга состояла из сложенных в тетрадь листов,

             сшитых вместе, затем возникает переплёт, который вначале делали из дощечек,

             обтянутых кожей.

             Переплёты особо роскошных книг изготовляли из золота и серебра, украшали

             чеканкой, драгоценными камнями, такие переплёты назывались окладами.

             Современные переплёты бывают цельнотканевые и составные. На цельнотка-

             невые переплёты текст и изображение наносят краской или теснением. На сос-

             тавные переплёты, которые состоят из тканевого корешка и покрытых бумагой

             сторонок, наносят многокрасочное изображение. Показ слайдов 12,13,14.

            Самыми яркими, богато украшенными являются книги для детей. Это стихи,

            интересные рассказы и сказки. Сказки особо притягательны, издавна их сочинял

            народ, они передавались из поколения в поколение, а сейчас они живут в книгах.

            Это «Колобок» и другие сказки. В сказках добро побеждает зло, коварные и хит-

            рые  получают по заслугам. Показ слайда 15
            В хантыйских сказках тоже живут богатыри и девочки-сироты,трудолюбивые

            и ленивые юноши, злые старухи и добрые гостепреимные старики. Зайцы,

            ёжики, медведи, мышки с бурундуками частые гости в сказаниях Таисии

            Чучелиной, Анны Коньковой. Как и в русских сказках, в хантыйских высмеи-

             иваются глупость и трусость.Показ слайдов 16,17,18.
            Учитель предлагает посмотреть работы учащихся предыдущих лет. Показ слайдов
             19,20.
                                                         Практическая часть
            Учитель предлагает учащимся на альбомном листе составить композицию с назва-
             нием «Сказки народа ханты», которая бы служила обложкой книги.

             Дети выбирают пространственное расположение в рисунке, шрифт, размеры 

             шрифта,расположение слов в композиции.

             После выполнения линейного рисунка дети подбирают цветовые сочетания,гармо-
             нично подбирая цвет, цветовые оттенки в единый цветовой строй.

             Для раскрашивания учащимся предлагается смешанная техника: гуашь, фломасте-

             ры.

             Работа творческая, каждый учащийся индивидуально решает выбор композиции,

             цветовой подбор.
                                                            Домашняя работа

            Закончить практическую часть работы художественными средствами.                                                                            
